上铁法院三年审结涉轨道交通案件1131件

"祸"起拥挤抢座 逾七成在早晚高峰

□记者 胡蝶飞

本报讯 超过70%的涉轨道交 通民事纠纷发生于早晚上下班高峰 期,大多因拥挤、抢座等而发生, 进而引发肢体冲突导致人身伤害, 且近六成为 18 至 35 岁年轻人群。 这是记者昨日从上海铁路运输法院 召开的涉轨道交通案件审判情况通 报会上了解到的信息。

记者同时获悉,上铁法院自 2013 年底起,先后集中受理本市轨 道交通运营区域内发生的民事、行

政和刑事案件。自 2014 年至 2017 年共审结相关案件 1131 件,其中 民事案件 140 件、刑事案件 979 件、行政案件12件。

上海铁路运输法院同时发布五 起涉轨道交通典型案例。

其中一起案例中, 某日晚高峰 期间,在本市开往新江湾城方向的 地铁10号线车厢内,86年的彭某与 90 后焦某因为抢占座位时彼此碰触 发生口角,争执中互不相让继而引 发肢体冲突,两人大打出手。冲突 中,焦某将彭某面部打伤,经鉴定,

彭某面部鼻根皮肤组织裂伤,遗留 一处长 1.2cm 的愈合疤痕,构成轻 微伤。同年8月5日,公安机关对焦 某作出罚款 500 元的行政处罚。之 后,彭某与焦某就赔偿问题协商不 成,诉至法院。上铁法院审理后,最 终判决焦某承担80%的责任,并以 书面形式向彭某赔礼道歉。

根据通报,有超过70%的涉轨 民事纠纷发生于早晚上下班高峰 期,多为因拥挤、抢座等而发生, 进而引发肢体冲突致人身伤害,发 生此类冲突的近 60%为 18 至 35 岁

的年轻人群,其中不少当事人文化 程度并不低, 甚至是高学历人员, 但安全文明意识和行为与其知识水 平并不匹配。

"部分乘客文明守法意识仍需 提升。"上铁法院相关负责人表示, 安全的轨道交通出行环境需要全社 会共同努力而维系,但部分乘客缺 乏文明礼让精神,规则意识和守法 意识较为淡薄,这也是当前涉轨案 件频发的原因之一,值得引起重视。

据介绍, 涉轨民事案件以公共 场所管理人责任纠纷、健康权纠纷

等人身侵权类纠纷为主,常见的情 形有: 因地面湿滑而摔倒、乘坐自 动扶梯途中摔倒、被车门夹伤、踩 入车厢与站台之间缝隙受伤、赶抢 地铁过程中相互碰撞等。涉轨民事 纠纷调撤率高,调解撤诉率超过 70%,大部分民事纠纷通过调解、 协商等方式得到妥善化解。

2018年3月28日 星期三

而轨交运营区域内刑事案件占 总量的80%以上,其常见的情形主 要为: 盗窃类案件、妨害公务类案 件、利用轨交商铺销售假冒注册商 标的商品。

徐汇法院与市金融消费纠纷调解中心 共建金融消费纠纷诉调对接工作机制

□记者 季张颖 通讯员 张超

本报讯 为有效润滑金融机构 与消费者的关系, 营造和谐稳定的 金融法治氛围,近日,徐汇区人民 法院与上海市金融消费纠纷调解中 心签约共建金融消费纠纷诉调对接 工作机制。"徐汇法院诉调对接中 心金融消费纠纷调解分中心" "上海市金融消费纠纷调解中心诉 调对接工作站"正式揭牌成立。

签约仪式上,徐汇法院院长吴 金水首先介绍了该院近年来金融审 判及诉调对接工作相关情况。市金 融消费纠纷调解中心主任王军伟就 《合作协议》的形成背景和主要内 容作简要说明。

市高院党组副书记、副院长盛 勇强充分肯定了此次合作在降低金 融消费者维权成本、发挥监管机构 重要作用等方面的意义,并就进一 步深化落实金融消费纠纷诉调对接 机制提出三点要求: 一是善于在实 践中总结经验,逐渐扩大受理案件 的类型; 二是注重发挥法院司法权 威优势和调解中心的银行专业优 势,形成更多可复制可推广的纠纷 化解机制模式; 三是切实加强宣传

推广工作,营造金融行业良好的营

记者获悉,此次两家单位签 约,是徐汇法院引入行业组织参与 调解,升级完善类型化纠纷行业诉 调对接机制的又一项重要尝试, 也 是大调研活动开展以来又一项重要 的成果转化。今后,双方将逐步形 成委托调解与司法确认相结合、个 案调解与中立评估相结合、业务交 流与理论研究相结合的合作模式, 努力促进金融消费纠纷的高效、便 利解决,为上海建成国际金融中心 营造良好法治环境。



消防安全培训进校园

摄影报道

本报讯 昨天, 普陀公安消防 支队官兵来到东方绿洲青少年国防 教育基地,为 1500 余名普陀区高

中生们开展"互动式、体验式、双 向传播式"的消防安全培训活动, 以不断增强学生疏散逃生和自防自 救能力,提高校园消防安全系数。

图为学生进行高空逃生训练

采用全自动胶轮路轨APM无人驾驶系统

浦江线3月31日起通车试运营

□见习记者 董菁琳

本报讯 上海首条胶轮路轨全 自动无人驾驶 APM 线(旅客自动 运输系统)——浦江线,将于 2018年3月31日(周六)首班车 起通车试运营。浦江线采用全自动 胶轮路轨 APM 无人驾驶系统,是 上海地铁首次纳入全网络的新型中 运量轨道交通系统。

据了解, APM 浦江线主要服 务于浦江镇居民,缓解最后1公里 出行难问题。因此站间距短、线路 转弯半径小;在轨道交通选型上,采 用中运量、胶轮转向轨制式、噪音相 对小、启停加减速快捷等特点的 APM 全自动无人驾驶系统,可谓 "小身材"更灵便。也正因如此, APM 浦江线乘坐时的体感与传统 轮轨制式的地铁存在一定的差异。

APM 浦江线全线位于浦江镇 内,与8号线沈杜公路站实现换 乘,全线共设6座车站。开通试运



图片来源:上海地铁

营初期,全线全天单一交路运营, 其中工作日列车最短运行间隔为高 峰时段 3 分 20 秒,双休日全天均 匀间隔6分钟。

该线采用全自动胶轮路轨IN-

NOVIA APM 300型无人驾驶列 车,全列车4节编组,额定载客 568人、满载726人。起点站汇臻路 站最早 5 点 40 首发,最晚 22:42(到 达)结束运营,全天运营约17小时。

男子贪图钱财不劳而获 竟将"黑手"伸向功德箱

□记者 胡蝶飞

本报讯 寺庙内的功德箱本是 行善积德之用,不想却被不法分子 惦记上了。近日,青浦警方破获一 起盗窃功德箱内钱财的案件, 抓获 犯罪嫌疑人黄某和韦某。

2018年2月26日下午,胡某 至青浦公安分局蒸淀派出所报案 称, 其于2月25日凌晨1时许, 在青浦区练塘镇东厍村东团庄严寺 门卫室上班时,通过寺庙监控发现 有两名陌生男子在寺庙内部通道走 动,随后打开大门并用一个类似钩 子的东西往宝殿内的功德箱内钩 钱,于是通知寺内师傅前往,赶到 时两名男子已逃离,随即报案。接 报后民警立即赶赴现场, 查看现场

监控并勘察现场。经过工作,锁定 了黄某和韦某两人。3月11日11 时许,蒸淀派出所民警根据线索在 浙江省平湖一家医院内将犯罪嫌疑 人黄某、韦某抓获。

经审查,犯罪嫌疑人黄某于2 月25日凌晨1时许,伙同韦某, 由黄某驾驶其银白色轿车至青浦区 练塘镇蒸淀社区东厍村东团庄严寺 边围墙,攀爬进入庄严寺,趁无人 之际,用带有双面胶的卷尺盗窃大 雄宝殿内功德箱里的钱款 320 元 后,因被寺庙内人员发现遂攀爬逃 离。到案后,犯罪嫌疑人黄某、韦 某对犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人黄某、韦某 因涉嫌盗窃罪被青浦警方依法刑事 拘留,案件正在进一步审理中。

总试衣不还衣 店员扭获"试衣间大盗"

□记者 夏天

本报讯 客人买衣服频繁试 衣,检验的是营业员的耐心。但如 果客人每次从试衣间出来都两手空 空,那考验的就是营业员的警觉 了。近日,杨浦公安分局接报抓获 一名"试衣间大盗"。而这,也得 益于平时民警在商户集中地区开展 的群防群治建设。

3月18日13时许,杨浦公安 分局五角场环岛治安派出所接报

称,辖区一运动品牌商场内发现小 偷。经查,这两名男子进店后四处 闲逛,频繁拿着店内衣物出入试衣 间后, 却总是空手而出, 遂引起店 内工作人员的注意——这与平时民 警在安全防范培训中介绍的情况十 分相似。随后,工作人员在两人离 开试衣间后进入查看, 未发现其带 进去试穿的运动鞋、裤等物品。于 是,工作人员在两人欲离开商场时 上前阻拦,双方发生争执遂报警。

民警赶到后依法对两名男子进

行了盘查,并在其随身携带的背包 内查获未结账的运动鞋、运动裤、 T 恤、太阳镜等商品, 共价值 1000 余元。

记者获悉,今年以来五角场环 岛治安派出所结合地区商户集中、 客流量大的实际情况,加强群防群 治建设,加大对商户经营人员安全 防范培训力度。

目前,犯罪嫌疑人宋某、陈某 已被警方依法刑事拘留,案件正在 进一步审理中。

载货货车竟装了14名老人

□记者 陈颖婷

本报讯 为图方便,本该用来 载货的货车竟然装了14名老人, 日前,松江警方截获了这样一辆违 法车辆。

3月23日下午,松江公安分 局泖港派出所民警在叶新公路上巡 逻时,发现一辆皖牌小货车用油布 将车厢遮挡住,里面隐约有人。民 警随即将该车辆拦下检查。揭开油 布,民警看到车厢里黑压压的人

影,经清点,这辆本应用来载货的 货车竟然载了14个人,并且全部 都是老人。

面对民警的询问和教育,驾驶 员也立刻认识到了自己的错误,并 接受处罚。经了解,这辆货车上载 的 14 名老人都是被载去附近割草 的,驾驶员明知这是违法行为,但 为了省钱和图方便,用货车载着 14 人就上路了。因为使用货运机 动车违规载客,驾驶员被依法处以 200 元的罚款。